MS Dánsko - některé rizikové momenty


SEBĚH Z VRCHOLU HŘBETU/KOPCE
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Drobná odchylka ve směru, snížená viditelnost a je to tam... velká chyba. Platí to stejné co v Japonsku - než to někam spustíš, pořádně se ujisti! (Přímo na vrcholku kopce se dost špatně rovná mapa podle okolí - posiluje role busoly.) Hrozí zejména na klasice a na štafetách.

ZÁMĚNA PODOBNÝCH ÚDOLÍČEK
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Stejně velká údolíčka, v každém cesta nebo aspoň pěšinka od zvěře. Snadno zaměnitelné. Občas jsou tak zaříznutá, že omezují viditelnost a pak se - i vzhledem k nedostatku jednoznačných detailů - špatně vrací do mapy. Typické např. pro čistou část kvalifikace middle nebo klasiku.

NÁHLÉ SNÍŽENÍ VIDITELNOSTI
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U nás je většinou zelená barva přeceněná a často mapovaná podle vizuálního dojmu, ne podle definice průběžnosti. V Dánsku se vždycky drželi průběžnosti. Takže vás může občas překvapit bílý les, kde není skoro vidět, což je nepříjemné, pokud vaše taktika vsadila na to, že něco uvidí. V tu chvíli aktivujte okamžitě kompas. (Na prvním obrázku se to před K7 najednou hodně zavřelo. Na druhém obrázku je uprostřed bílá oblast, která je ve skutečnosti řídkým jedlovým hustníkem - semiopenem.)

TRAVERZOVÁNÍ ČLENITÝM SVAHEM
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Traverzovat homogenní svah bývá i tak někdy náročné - každý máme tendenci buď stoupat nebo klesat. U členitých "houpavých" svahů je to ještě těžší. Obě kontroly na obrázku jsou zhruba stejně vysoko.

NÁBĚH DO JINÉHO ÚDOLÍČKA SHORA

Podobný problém jako ve skalách s nabíháním průchodů shora. Musíte doběhnout k tomu správnému. Pokud je vidět, je to pohoda. Ale pokud je to ve světle zeleném, je lepší naběhnout naschvál na stranu a pak běžet kousek po hraně - pak máte jistotu, že to bude ten správný.

BEZHLAVÉ PRODÍRÁNÍ HUSTNÍKŮ
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Postup na obrázku je 100% mnohem rychlejší po cestách. Hustníky jsou poctivé a klasifikace většinou sedí. U nás se dá bezhlavě bušit rovně středně zelenou (viz např. nedávné CŽ v Jesenici), v Dánsku to hodně drhne.

MOKRÉ BAŽINY
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Bažiny byly i za panujícího sucha docela mokré a hodně zpomalují běh (a stojí síly). Je dobré je oběhnout.

ROVNOBĚŽNÉ PRŮSEKY
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Na kontrolu na obrázku zahnul Šéďa o průsek dřív (do zak. prostoru). Opravdu bylo obtížné určit který průsek je který. Zdánlivě může být oblast s množstvím průseků podcenitelná - ve skutečnosti jsou průseky často hodně matoucí a vyplatí se orientovat jako by tam nebyly (vrstevnice, potoky, světliny...) - eliminujete tím riziko paralelní chyby.

OTEVŔENÉ PLOCHY - VŘESOVIŠTĚ
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Mohou se objevit hlavně na kvalifikaci klasiky a na štafetách. Na otevřených plochách je obecně rizikové říct si "to je támhle" a přestat kontrolovat mapu. Jeden začínající světový borec si to tak na SP v Irsku řekl a trefil úplně jiný kopec mimo mapu. Nejsme zvyklí na tak dlouhý rozhled a naše smysly nás matou. Takže platí, že i v otevřeném prostoru je dobré to pojistit a ke kontrole se promapovat.

POVINNÉ ÚSEKY, HLASATEL

Nic z toho vás nesmí vytrhnout z vašeho bohorovného soustředění na mapu! Klasický problém, kterému čelila např. už Jana Galíková při památném MS 87 ve Francii.

...Určitě jste sami přišli i na další rizikové situace...

/Radovan

