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Český svaz orientačního běhu / Czech OF

Zátopkova 2/100, 160 17 Praha 6 - Strahov 

Czech Republic

tel. /fax: +420 220513295

IČO: 548677, DIČ: 006-00548677, http://www.orientacnibeh.cz/


MS JAPONSKO 2005

zpráva o účasti

reprezentačního družstva ČR OB




31.7.-15.8.2005, Aichi – Nagoya

výprava ČR:


	muži
	ženy
	realizační tým

	Tomáš Dlabaja (ZBM, 22)

Michal Horáček (VLI, 28)

Michal Jedlička (SHK, 31)

Petr Losman (PHK, 26)
	Dana Brožková (SJC, 24)

Martina Dočkalová (LPU, 22) 

Eva Juřeníková (MOV, 27)

Vendula Klechová (TBM, 24)

Marta Štěrbová (LPU, 26)
	Radek Novotný (vedoucí výpravy + trenér mužů) 

Tom Novák (trenér žen) 

Míla Jordánková (fyzioterapeut)


Pozn.: Marta Štěrbová byla donominována dodatečně nad počet schválený předsednictvem ČSOB. Její účast byla kompletně kryta z externích zdrojů.

obecné info


doprava:

letecky s JAL (Praha – Paříž – Nagoya)




na místě kombinace půjčených aut a dopravy pořadatelů

ubytování:

nejnižší nabízený standard za 4500 JPY/os./noc 




(internát s polopenzí)

stravování:

improvizovaná polopenze zajištěná pořadateli




operativně obědy v místních restauracích

balíčky na shromaždišti

pitný režim:

každý závodník nafasoval řadu přípravků Enervit

speciální příprava na MS


· červnové nominační závody v členitých terénech v Maďarsku

· červencový mapový výjezd do Maďarska

· běžecká příprava v horách (Pec p.Sn., Harrachov)

· mapová teorie

· šestidenní aklimatizačně-tréninkový pobyt v Japonsku těsně před MS

výsledky


SPRINT

H – 10. Losman, Dlabaja vypadl v Q

D – 6. Brožková, 26. Dočkalová, 27. Klechová

MIDDLE

H – 15. Horáček, 23. Dlabaja

D – 14. Juřeníková, 25. Dočkalová, 39. Klechová

LONG

H – 22. Jedlička, 29. Horáček, 34. Losman

D – 10. Brožková, 13. Juřeníková, 36. Štěrbová

ŠTAFETY

H – 9. místo (Horáček, Jedlička, Losman)

D – 5. místo (Štěrbová, Juřeníková, Brožková)

přímé náklady na akci


letenky








384 tis. Kč

vklady (startovné, akreditace + ubytování s polopenzí)


319

obědy + dokupování jídla






  28

auta – půjčovné (6 dní, 2 os. auta)





  18

autobus v JAP na letiště






    8

tréninkové mapy







    6

přípravky Enervit (sponzor - 50% sleva)




  20

příspěvek na závodní boty (á 2.000 Kč/os.)



  16

finanční náhrada za účast Marty Štěrbové




 -70 


CELKEM








729 tis. Kč

zhodnocení závodního vystoupení


Výprava dosáhla v Japonsku řadu kvalitních umístění, naše ženy stály dvakrát na větší bedně, což je v současné konkurenci cenné (Dana Brožková 6., štafeta žen 5.). Přesto však – zejména mužská část týmu – zaostala za svými možnostmi. 

Proč? 

(Nechme stranou dlouhodobé faktory, které budou rozebrané v souhrnné zprávě o činnosti RD za rok 2005.)

Největší překážkou na cestě k špičkovým výsledkům nebyly tentokrát mapové problémy, ale do značné míry místní tropické klima (Nagoya je z hlediska zemské šířky na úrovni Tunisu). Teploty po celou dobu našeho pobytu oscilovaly mezi 30-35°C a vlhkost vzduchu dosahovala pro nás nezvykle vysoké úrovně. Na takové klimatické podmínky se bohužel letos ve střední Evropě nedalo vůbec připravit – červen i červenec byl poměrně studený. Například při mapovém výjezdu do Maďarska bylo chladno a deštivo. 

Samotná aklimatizace (ve smyslu změny biorytmů o 8 hodin) proběhla bez problémů, už 3. den se všichni cítili normálně. (Nejlepší je asi v letadle cestou tam nespat, protáhnout si cestovní den a rovnou naskočit na místní režim.)

O specifiku japonského klimatu jsme samozřejmě věděli předem, ale organizovat závěrečnou přípravu v podobných podmínkách (Kanáry? Středomoří?) přesahuje naše možnosti. Navíc trénik v suchém teple je stále ještě málo relevantní – na tropickou vlhkost si například stěžoval i Portugalec, který doma trénoval ve 40°C.

Soudě podle výsledků, s klimatem měly problémy i ostatní týmy, ty silné nevyjímaje. Dopad neobvyklých klimatických podmínek na organismus je individuální záležitost. Výkony mnohých elitních borců byly velmi nevyrovnané, rozdíly ve fyzické složce výkonu větší než obvykle. Velké přehřívání organismu a neustálá ztráta velkých objemů vody způsobovaly při závodě u mnohých nezvyklý úbytek síly a pocity otupělosti. Závodníci nebyli po výkonu svalově unavení (i Míla Jordánková tvrdila, že nemají zatuhlé svaly), ale energeticky vyčerpaní. Metabolismus a regenerace fungovaly zřejmě jinak než obvykle. 

Petr Losman útočil ve finále sprintu na stříbro, o které ho připravila jedna půlminutová chyba. Fyzicky běžel na úrovni medailistů. Ten samý závodník se o dva dny později na klasické trati nedokázal vůbec rozběhnout závodním tempem a závod sotva doběhl. Přitom za normálních okolností má Petr extrémně krátkou regenerační dobu. (To samé se stalo i některým dalším – Wingstedt, Lakanen, Hubmann...)

Nejlepší závodník nominačních závodů Michal Horáček byl i přes pracovní vytížení dobře připravený. Letos ho navíc netrápily žádné zdravotní problémy. Při kvalifikaci klasiky běžel srovnatelně s těmi nejlepšími, malá chyba v závěru ho odsunula na 4. místo ve skupině. Po dvoudenní pauze si už pak při finále middle (15.) stěžoval na "chodecké" pocity. Ve finále klasiky druhý den se ani on nedokázal rozeběhnout závodním tempem.

Michal Jedlička byl na klasice brzy doběhnutý o 3 minuty. Zkusil trochu zrychlit a vzápětí mu došla energie. Michal přitom middle neběžel, byl odpočatý a připravený. Ve štafetě podal na druhém úseku technicky výborný individuální výkon.

Štafeta mužů se pak za daných okolností snažila bojovat o umístění mezi 6.-8. místem. Michal Horáček i Michal Jedlička běželi na hranici svých možností, lépe to v daném stavu nešlo. Náš obvykle nejrychlejší muž Petr Losman se však do souboje s Dánskem, Litvou a Slovenskem tentokrát ani nezapojil... (Zvažovali jsme možnost postavit na první úsek odpočatějšího Tomáše Dlabaju, ale nakonec převážila víra v dobrý výkon štafety v původním složení.)

Vítěz nominačního závodu Tomáš Dlabaja v kvalifikaci sprintu doplatil na nesoustředěnost a přemotivovanost. Z kvalifikace middle postoupil se štěstím z posledního místa. Jeho finálové umístění (23.) je solidní, ale hlavní je perspektivní přínos zkušeností z prvního startu na MS. 

Ve srovnání s výsledky mužů jsou umístění žen mnohem lepší. Čím to je? Problém určitě není v přípravě – všichni nominovaní muži se na toto MS dlouhodobě připravovali poctivě a velmi obětavě. Časové odstupy jsou v ženách přece jen větší, úroveň připravenosti a zvládnutí závodů tak byla zhruba podobná. Výjimkou z tohoto pohledu je výkon ženské štafety, která v náročných podmínkách zaběhla vynikající závod a doběhla jen dvě minuty za medailí.

Dana Brožková si na tomto MS doběhla pro další tři vynikající umístění ve světové desítce (6., 10. a 5. ve štafetě). Přesto asi i ona právem věřila v ještě lepší výkony v individuálních závodech.

Úspěšný comeback po třech letech se povedl Evě Juřeníkové  (13., 14. a 5. ve štafetě). Eva dokázala zúročit své zkušenosti a nadhled. Připravovala se zcela sama.

Marta Štěrbová byla nominovaná dodatečně hlavně s cílem posílit štafetu. Tento úkol zvládla (už po několikáté) výborně, na prvním úseku zaběhla to, co bylo třeba. 

Vendula Klechová se fyzicky trápila. Ve finále sprintu ji navíc bodl sršeň (alergie) a to se promítlo do výkonu v middlu. 

Martina Dočkalová zaběhla dva solidní výsledky (25. a 26.), časové ztráty za předními místy však byly zásadní. I pro Martinu (22let) znamenalo MS hlavně cenné zkušenosti.

závěrem


Z letošního "podivného" MS se těžko vyvozují nějaké obecné závěry. Klima hrálo příliš velkou roli. (A kdo to nezažil, asi to těžko posoudí.) V přípravě na toto MS by se v našich podmínkách podle mého názoru nedalo nic zásadně zlepšit.

20.9.2005, Hradec Králové

Radek Novotný

vedoucí týmu pro MS

