Srovnávací sraz Prostějov - informace o akci
Program:

ST 9.4.
18:00
Přerov

test dráha 5km/3km

ČT 10.4.
15:00
Prostějov
prolog 12-15´ 
PÁ 11.4.
16:00
Brodek

sprint 20´ (les + ves)
SO 12.4.
11:00
Ptení

WRE long, H 15.5-16.0km, D 9.5-10.0km

NE 13.4.
10:00
Bouzov
3-členné štafety (zároveň ČPŠ)

Hlavním cílem srazu je srovnat se - s ostatními na dráze, s mapou, ale hlavně se světovou špičkou v terénech MS. Takže asi není nutné zdůrazňovat, že takový sraz nemá vůbec smysl absolvovat v únavě, naopak by bylo dobré na to lehce odpočinout, aby byla chuť... Konkurence, která se na Hané sjede, je opravdu špičková (viz. seznam přihlášek na webu akce).
Opět náročný závodní program. První tři dny je to velmi krátké, ale velmi intenzivní, pak klasický závodní víkend. Odpovídá to ale přístupu k věci při ME, kde se běží 7 závodů v 7 dnech. Je nutné to zvládat (hlavně psychicky), takže dobrá příležitost jak si zase jednou takový zápřah dát.
ČT a PÁ dopoledne bude možné podle zájmu absolvovat krátké volné mapové tréninky zaměřené na specifické rysy terénu Drahanské vrchoviny - takové kratší ranní proklusnutí terénem na odbourání laktátu a získání dalších pohledů na terén.

Den za dnem:

STŘEDA - DRÁHA

Sraz u areálu SK Přerov (viz plánek) do 18:00h. Pak cca 30min na rozcvičení. 
K dispozici budou šatny. Po dráze společný přesun do Čech p/Kosířem.
(Připomínám, že pro start na ME a AMS stačí zaběhnout B-limit, viz. kritéria.)
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ČTVRTEK - PROLOG PROSTĚJOV

Sprint, který bude velmi podobný kvalifikaci sprintu na MS (přes silnici od závodního prostoru) = unikátní příležitost jak si to vyzkoušet a snížit tak míru nejistoty před ostrým startem v létě.

PÁTEK - KRÁTKÁ TRAŤ BRODEK

Vložený závod, který se poběží částečně v lese, částečně ve vsi, na rovině. Povahou věci něco mezi parkáčem a štafetama. Řešení detailů v rychlosti. Další dobrá tréninková příležitost pro sprintery. (V rámci férovosti by bylo dobré aby to před sobotní klasikou absolvovali všichni.)

SOBOTA - LONG WRE PTENÍ

Závod nedaleko závodního prostoru pro štafety a klasiku - typický terén Drahanské vrchoviny. Příležitost ke srovnání s velkou částí světové elity, příležitost získat zajímavá data pro rozbor a poučení. Tratě stavěl Pepíno Hubáček, jeden ze stavitelů MS. Večer po závodě si provedeme společný rozbor.

NEDĚLE - ŠTAFETY BOUZOV
Kromě ME jediná příležitost jak si zaběhnout klasické tříčlenné štafety vzor MS. Jak si povedeme při typickém českém závodě ve srovnání s ostatními? (Někteří se ozvali, že by běželi za kluby. Možné to je, ale v tom případě bude RD trochu mluvit do sestav - z našeho pohledu nemá při tomhle závodě smysl finišovat klubovou štafetu s odstupem za čelem. A věřím, že pro kluby zase tento závod není priorita A. Jednoznačně chceme postavit 1-2 konkurenceschopné štafety pod hlavičkou CZE.)
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Další info
 - web akce: http://www.ob.skprostejov.cz/
 - starší mapy pro všechny závody lze dohledat na http://csob.tmapserver.cz/
 - na tomto srazu by měly blahodárně působit na vaše tělesné schránky Míla a Vendula (stejně jako na ME v Lotyšsku)
 - bude k odebrání zbytek objednaného Enervitu

 - ubytování: penzion Mánes, Čechy pod Kosířem (máme pronajatý celý penzion); vícelůžkové pokoje; plná penze
 - doprava: dopravní modul na reprewebu (pokud někdo bude mít dopravní trable, dejte vědět)

Finančně:

 - RDA zdarma, RDB 800 Kč, RDC 1600 Kč (reálná cena cca 3400 Kč/os.)

 - cestovné se proplácí všem

Přehled přihlášených k 26.3.:

D (10) - Brožková D a R, Juřeníková, Stará, Duchová, Krafková, Dočkalová, Kovářová, Panchártková, Topinková (oml. Lučanová)
M (12) - Dlabaja, Procházka, Smola, Horáček, Kozák, Losman, Lučan, Rajnošek, Šedivý, Mrázek, Palas, Šmehlík (oml. Beneš a Komanec)

RT (5) - Jordánková, Klechová, Novotný, Slavík, Šidla  
26.3.2008
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