Popis charakteru struktur RD OB dospělých

RDA
Kritéria výběru:  Závodníci s potenciálem do TOP20 na světové úrovni. Výsledkotvorné jádro týmu. Běžecky na odpovídající úrovni. Silná osobní motivace se promítá do přístupu.
Zaměření:  Jednoznačně vrcholy sezóny - MS, SP, příp. ME.
Finančně:  Maximální možné zvýhodnění.
Věkově:  Neomezené.
Trenérské vedení v RD:  Závodníci, kteří už většinou našli vlastní cestu a mají vlastní konzultanty - trenérské vedení nárazového charakteru nebo na vyžádání.
Typ potřebného servisu: Kvalitní technicko-organizační zázemí, kvalitní tréninková činnost na akcích reprezentace. Špičkově zapracovaná specifika vrcholu sezóny. Nárazová osobní zpětná vazba.

RDB
Kritéria výběru:  Závodníci schopní zastat reprezentační úkoly. Špičková domácí výkonnost. Pozitivní výkonnostní křivka. Vzhledem ke světové úrovni rezervy - existuje však silná motivace k posunu.
Zaměření:  Vrcholy sezóny a obecný výkonnostní posun 50:50.
Finančně:  Podmínky umožňující absolvovat sezónní program RD.
Věkově:  Neomezené. Mírně rozdílné nároky na kvalitu výsledku ve vztahu k věku (relativně vyšší nároky na starší závodníky).
Trenérské vedení:  Vhodnost individuálního trenérského vedení při absorbování know-how reprezentačního týmu. 
Typ potřebného servisu: Vedle základní technicko-organizační podpory a kvalitní tréninkové činnosti je prioritní důsledné poskytnutí nezávislé zpětné vazby a analyticko-znalostní podpora tréninkového procesu.

U24
[bookmark: _GoBack]Kritéria výběru:  Závodníci vykazující některé z předpokladů k možnému budoucímu posunu do výsledkotvorné části týmu. Pestrá paleta rezerv (vč. motivačních), které jsou však ochotní konstruktivně řešit. Chuť a možnost účastnit se.
Zaměření:  Jednoznačně obecný výkonnostní posun a podpora stabilizace. Pracovní skupina.
Finančně:  Podmínky umožňující absolvovat linii programu RD určenou pro tuto skupinu, tedy zejména akce podporující obecný rozvoj.
Věkově:  Omezeno na závodníky, kteří v dané sezóně dosáhnou věku maximálně 24let.
Trenérské vedení:  Adresování skupiny pomocí hromadných edukativních přístupů. Vhodnost individuálních konzultací při absorbování know-how reprezentačního týmu a řešení motivačních procesů (i s ohledem na míru spolupráce s osobním konzultantem). 
Typ potřebného servisu: Maximální možný přenos know-how reprezentace, zprostředkováním i přirozeným příkladem. Motivační a tréninkové impulsy. Osobní diagnostika rezerv a pomoc při hledání individuální cesty.


Definice reflektují specifika českého prostředí OB (např. že reprezentace často supluje činnost v klubech) a potenciální možnosti RD.
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